

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 96 (1577)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья В. Катасонова «Штрафные... офшоры?», опубликованная в газете «Завтра» № 31, август 2018 года.

Вологда
август 2018

Штрафные... офшоры?

30 июля 2018 года президент России подписал закон об отмене штрафов за невозвращение валютной выручки, а 3 августа – о создании офшорных зон (специальных административных районов, САР) для иностранных компаний на островах Октябрьский (Калининградская область) и Русский (Приморский край).

Что такое «отмена штрафов за невозвращение валютной выручки»? Фактически – это отказ государства от получения доходов от экспорта российской продукции. По аналогии: я езжу на автомобиле. Если отменить штрафы за превышение скорости, то это будет не просто отмена штрафов – а отмена пункта ПДД о допустимой скорости. Я смогу повсюду ездить хоть 200 км/ч – пожалуйста, ничего мне за это не будет.

Это – политический новояз, и если перевести с этого птичьего языка на обычный русский, то речь идёт о том, что деньги за вывезенные из России товары и услуги можно в Россию не возвращать. То есть пока власть будет искать в карманах граждан копейки на пополнение госбюджета, за счёт повышения пенсионного возраста, повышения налогов и т.д., сотни миллиардов долларов на Запад будут отдаваться «просто так». Я не знаю, как это можно прилично назвать!

О специальных административных районах (они же «внутренние офшоры»)… Говорят, их создание нужно для защиты «иностранцев инвесторов и предпринимателей» от экономических санкций США. Но, извините, есть очень наглядный пример Крыма. Это – тоже часть территории Российской Федерации, но ни одна крупная компания, которая имеет активы и операции за пределами РФ, туда не заходит. Потому что любое, даже символическое, появление там немедленно приведёт к тому, что эта компания окажется под экономическими санкциями. Или если те против

неё уже действуют, то они будут только усилены. Поэтому САР не имеют никакого смысла, и никакими офшорами на деле не являются. Офшор без связей с мировыми финансовыми рынками – это всё равно, что установленный на кухне кран без подключённых водопровода и слива.

И если речь идёт о функционировании через эти САР попавших «под санкции» офшорных компаний наших олигархов, то и ему понятно, что, наоборот, если они туда сунутся, – точно тогда получат по полной, потому что Запад немедленно ответит такой инициативой, как дополнительные экономические санкции в отношении тех юридических лиц, которые будут пользоваться этими двумя специальными административными районами.

Поэтому ещё раз – у меня даже не хватает слов, чтобы адекватно описать весь этот абсурд. Но я точно знаю: если бы были введены более адекватные нормы валютного контроля над трансграничным движением капиталов и инвестиционных доходов, наша страна очень быстро встала бы на ноги. У нас было бы денег в разы, если не на порядок, больше, чем сегодня. Но создаётся впечатление, что задачей властей является как можно более полная и быстрая «зачистка» территории России от нынешнего «коренного» населения – ни больше, ни меньше того. Безусловно, мировую олигархию интересуют природные ресурсы России, а какие-то 150 миллионов человек с их «историческими правами» – тут просто лишние. Поэтому – под корень их! Даже концлагеря с печами строить не надо – сами передохнут. Так что всё очень логично. План «Барбаросса 2.0». Это – война, только слегка прикрытая псевдоэкономической, псевдофинансовой риторикой.

Валентин Катасонов